中国社会科学报/2011 年/5 月/5 日/第 008 版 历史学

庆祝中国共产党建党 90 周年 · 史学系列之一

中共建党与近代上海社会

苏智良 江文君 上海师范大学都市文化研究中心 上海社会科学院历史研究所

1921 年 7 月,一批中国知识分子在上海缔造了一个崭新的政党——中国共产党。中国共产党 诞生在国际大都会上海,这一事实构成了马克思主义理论与中国社会具体情况相结合的本土根源。

上海成长:现代化、城市化和国际化

在近代上海,公共租界和法租界不断扩张。上海受到外来的经济、社会及文化冲击,租界充当了中国现代化的"历史的不自觉的工具":租界既是中国受制于帝国主义的耻辱象征,又是中国人民获取现代经验、走向独立的开端;生活在租界里的华人,既遭受到二等公民的待遇,在某些方面又因外国势力的庇荫而免受军阀或专制政府的骚扰,并躲避连绵不断的天灾人祸、外侵内乱。

上海作为中国近代最繁华的都市,由此而来的所谓"上海模式"对整个近代国家的发展具有重大意义。在外国势力掌控下的上海,迅速由一座江南县城一跃而成为中国的经济重镇。

外资首先进入上海,并催生一系列新的产业部门。中国人自办的现代企业逐渐发端。上海成为中国的工业制造中心,日渐摆脱单纯以港兴市的贸易城市格局,进入工业化的早期阶段。金融产业也在外资的引导下逐渐产生、发展、壮大。到了民国初期,上海已成为全国的金融中心。一个崭新的劳动阶层正在上海形成,它预示着中国的工业化正在为未来的共产主义革命孕育着新的社会基础。

在西方文化影响下,公园、电影院等新型公共空间应运而生。不断涌入的移民,以及包括新社会群体在内的城市居民共同创造、分享这些开放性的都市新景观。在这些都市空间内,逐渐产生了一套现代生活方式。

新阶层应运而生

伴随近代上海的城市化与工业化,城市人口亦快速增长。1920年,上海人口达到 229万。与之相比,第二大城市天津的人口仅为 77.5万。工业化与城市化的深入发展,导致近代上海的社会结构出现分化,新的城市社会阶级逐渐崛起。

近代上海工商业的勃兴,造就了包括买办阶层与民族资产阶级的资本家集团。上海是中国工人阶级的发祥地和集中地,生机勃勃的工业无产阶级日趋壮大。但上海工业化的历程是一条荆棘之路,工厂用城市的痛苦、贫穷、污染和疾病取代了传统乡村的恬静与自足。在悲惨的车间内,城市底层的产业工人超负荷工作且营养不良。上海产业工人阶级意识的萌生,为中国早已复杂万端的社会环境增添了新的内容。

受过新式教育的知识分子则是近代上海的又一大群体。1919 年 6 月 5 日,北京大规模逮捕学生的消息传到上海,上海工人阶级立即开始行动,举行大规模的罢工斗争。他们公开宣称:"吾辈数十万工人,愿牺牲生命,为学界商界后援,与野蛮的强权战。"罢工的目的是"不要我们的国家变成朝鲜第二",是为了"格政府之心,救灭亡之祸"。五四运动的中心由此从北京移到上海,运动走向高潮。文化繁荣与自由的上海成为新型文化人的向往之地。相形之下,上海的政治、文化环境要宽松得多,再加上文化事业发达,中外联系广泛,自然成为先进知识分子的集聚中心。

随着以上海工人为主体的中国工人阶级的壮大和阶级觉悟的提高,阶级斗争亦表现得愈加公 开化,从而为中国共产党的成立奠定了阶级基础。 上海建党的文化起源:思想、主义、新文化

上海是中国现代新文化的中心,也是中西文化交汇的窗口。新思潮新文化源源不断地通过上海传人中国,一大批现代文化机构亦借此应运而生。文化的"工业化"奠定了上海作为近代中国文化与舆论中心的地位,通过普及版书籍,迅速地培养出人数可观的阅读公众群体。传播媒介的形成对于马克思主义在1919年以后的传播产生了至关重要的作用。

《新青年》杂志的创刊,象征了一个变革年代的到来。新文化运动前后,一大批从西方留学归国的文化精英汇聚到上海。上海的新式知识分子接受了现代性的大多数原则,希望创造以理性而科学的方式生活的觉醒公民。他们宣称中国需要面向未来、充满活力的新文化,此刻最重要的工作是要去埋葬旧文化,将个人从旧文化束缚中解放出来。俄国十月革命的爆发,给中国知识分子带来新的希望。先进的知识分子相信马克思主义的理想——一个以人类和谐为特征的世界性的共产主义社会。

五四前后最早介绍、宣传诸种社会主义思潮(包括马克思主义)的刊物,多半位于上海。"上海是中国社会主义者的活动中心,那里可以公开从事宣传活动。那里有许多社会主义性质的组织,出版 300 多种出版物(报纸、杂志和书籍),都带有社会主义色彩。"这些报刊为马克思主义的早期传播贡献巨大。透过近代上海的印刷出版业,源自西方的马克思主义思想更加深入传播。就这一层面而言,中国共产党诞生于五四新文化运动的澎湃激情之中,启蒙引发了革命,继而构成了中国革命的文化起源。

共产国际与中共上海发起组

具有初步马克思主义信仰的知识分子希望能创建一个全国性政党;他们希望能获得国际共产 主义运动的支持。

1920 年 2 月中旬,陈独秀在李大钊等人的帮助下离京,只身出走上海,"途中则计划组织中国共产党事"。来到上海后,陈独秀"乃转向工农劳苦人民方面",并着手重组《新青年》杂志。以陈望道、李汉俊等倾心马克思主义的文化人为基础,组成编辑《新青年》的上海同人群体。其寓所兼《新青年》编辑部——环龙路老渔阳里 2 号,成了革命者的中心场所。以陈独秀主编的《新青年》杂志为中心,初步形成了一个倾心马克思主义的上海知识分子同人群体,从而为共产党的建立奠定了成员基础。

1920年5月,维经斯基到上海见陈独秀,双方达成合作意向,由共产国际提供资助,在上海正式展开建党大业。6月中旬,中国共产党上海发起组在《新青年》编辑部正式成立,这是中国大地上出现的第一个共产主义组织。最初成员是陈独秀、李汉俊、俞秀松、施存统、陈公培。后来参加的有陈望道、沈玄庐、李达、杨明斋等。这些人都不是土生土长的上海人,而是来自全国各地的先进知识分子,这也反映了上海都市的开放性与移民性特点。

中共上海发起组成立后,开启了马克思主义中国化的进程。首先由陈望道翻译《共产党宣言》;创办宣传马克思主义、介绍和推广工人运动经验的《劳动界》周刊;作为新文化运动核心刊物的《新青年》改为中共上海发起组的中央机关刊物。随后,又创办半公开的刊物《共产党》,介绍马克思主义理论和基本知识,推动建党工作。依托于上海发达的文化网络以及便捷的交通条件,《新青年》、《劳动界》等影响日广,迅速传遍神州大地。

1920 年 8 月,社会主义青年团在霞飞路渔阳里 6 号成立。9 月在渔阳里 6 号创办外国语学社,这是中共第一所干部学校,培养了一大批干部。

中国共产党上海发起组在陈独秀的领导下,通过写信联系、派人指导或具体组织等方式,推动建立各地的共产党组织,是名副其实的"临时中央","是中国共产主义组织中央局"。陈独秀亲自负责武汉、广州、长沙和济南的建党工作。

法租界相对宽松、自由的社会环境使其成为中共一大召开的最合宜地点。由于法租界不受中国政府直接管制,华人能够在这里创办民营的报纸、杂志和出版机构等文化事业。1917年至1921年间,孙中山等人将法租界(新区)作为国民党的活动基地,国民党党部即设在法租界环龙路44号。

孙中山在上海的活动得到了法租界当局的默许和保护。此外,当时法租界还有大约 5000 名俄侨,为维经斯基等人在上海的活动提供了方便。与上海租界外的中国其他地区严酷的政治环境相比,法租界是一个较为开放、自由、讲究法治理念,尤其是"提供政治避难"的区域。这也是与其他地区相比上海能成为共产党创始地的原因之一。

1921 年 7 月 23 日,中共一大在法租界望志路 106 号(今兴业路 76 号)召开。90 年来,中国共产党人从上海集聚和出发,上演了一幕幕波澜壮阔、排山倒海的改造中国的时代剧。

(该文是将在《历史研究》2011年第3期刊登的同名文章的摘要)